

我的国家 我来守护

“国家安全 青春挺膺”市级示范主题团日活动昨举行

当我们沐浴在春日的暖阳中，国家安全的弦却始终紧绷——这是安邦定国的基石，更是每个公民的责任。国家安全，从来不是一句抽象的口号，而是无数无名英雄用热血铸就的钢铁长城。

今年是国家安全法颁布施行十周年，4月15日是第十个全民国家安全教育日。4月14日下午，团上海市委举办“国家安全青春挺膺”市级示范主题团日活动。活动由市经信团工委、中石化上海工程公司团委、上海大学国家安全宣讲团、市商贸旅游学校共同承办，共计350余名团员青年参加现场学习。

青年报记 刘秦春

虹口区持续深化“全民国家安全教育”品牌建设 让国家安全意识扎根在每一个角落

青年报记者 杨力佳

本报讯 “这些作品聚焦国家安全背后的无名英雄：画中有身穿橙色战衣的消防员逆火前行，有警察叔叔在街头守护万家灯火，有科研人员在实验室攻克技术难关，还有农民伯伯在田间耕耘保障粮食安全……这些身影让我们懂得：国家安全离不开每一个岗位的默默奉献。”昨天上午，“国旗下成长”虹口青少年升国旗暨虹口区“4·15”国家安全教育日主题活动启动仪式在中共四大纪念馆举行，活动现场外围同步展出了“虹口区青少年国家安全主题绘画作品展”，在孩子们的画笔下，国家安全不再是抽象的概念，而是具象为一个鲜活的人物、一幕幕熟悉的场景。

本次活动旨在进一步推动全民国家安全教育工作走深走实，筑牢青少年国家安全意识，

传承红色基因，厚植家国情怀，让“总体国家安全观”的种子在每一位青少年心中生根发芽。

从网络安全到生态安全，从文化安全到社会安全，无数无名英雄默默守护着祖国的安宁。虹口青少年也将接过这份责任。来自长青学校的11名学生带来了快板朗诵《话国家安全》，以朗朗上口的节奏，宣传了国家安全法的相关知识，讲述了国家安全法的核心要义。

“为贯彻落实习近平总书记总体国家安全观，提升广大团员青年的国家安全意识，增强维护国家安全的主动性、自觉性。身处这片红色土地，我代表虹口青年发出倡议。”“作为新时代的少先队员，我们要认真学习国家安全知识，牢记习爷爷的教导：‘国家安全是民族复兴的根基’。”在青少年代表倡议环节，虹口公安分局团委书记冯达和虹口区曲阳第四小学少先队员祝云起作

为青少年代表，共同发出倡议，呼吁广大青少年牢记使命责任，主动学习国家安全知识，争当维护国家安全先锋。

在昨天的活动中，6名代表获颁“虹口区国家安全教育青少年志愿宣讲员”聘书，他们中，有佩戴红领巾的少先队员，用童真视角诠释“安全”；有扎根岗位的职业青年，以实干精神践行“担当”；还有来自社会各界的校外辅导员，用专业力量搭建“桥梁”。他们怀揣对祖国的热爱，主动投身国家安全教育，以专业的知识、热忱的初心，走进学校、社区、企业，志愿成为知识的传播者、安全的守护者，让国家安全意识扎根在每一个角落。

虹口区将持续深化“全民国家安全教育”品牌建设，推动安全知识进社区、进校园、进企业，以更接地气、更有温度的方式筑牢国家安全人民防线。

《全民国家安全教育日10周年》 纪念邮票发行



受访者供图

2025年4月15日是第十个全民国家安全教育日。为深入贯彻落实总体国家安全观，增强全民国家安全意识，昨天上午，中国邮政特别发行《全民国家安全教育日10周年》纪念邮票一套，邮票首发仪式暨“国安小课堂”国安志愿者宣讲队授旗仪式在上海邮政大楼二楼举行。

青年报记者 刘春霞
通讯员 许雨舟

讲好国安故事 引领广大青年在维护国家安全中挺膺担当

国家安全，这个看似宏大而遥远的概念，实则与我们的生活息息相关，它可能就悄然发生在我们身边。团员青年们在现场集中收看国家安全领域警示教育片后，心中敲响了警钟，深刻意识到国家安全无小事，没有任何人能置身事外。

播撒国安种子 推动总体国家安全观在青年心中落地生根

为了推动总体国家安全观在广大团员青年心中落地生根，团市委根据团中央发布的工作指引要求，第一时间动员各市属团组织开展国家安全主题团日活动，上好国家安全成就教育主题团课，开展国家安全主题宣教进支部活动，组织团员青年开展国家

安全观宣讲。“国是千万家，有国才有家。如今我们能够坐在窗明几净的教室里安心读书、生活，正是因为背后有强大的祖国在支撑。”活动现场，来自上海大学国家安全宣讲团的韩春雨以“守护山河澄澈，共御间谍暗波”为题，用生动的案例和深刻的讲解，让

也有非法获取国家秘密被判刑的反面教训。其中，提到最多的，是国家安全，青年有责。通过这些深入浅出的讲述，团员青年们更加明白，在维护国家主权、安全、发展利益的实践中，他们不能袖手旁观，而要挺膺担当，成为国家安全的坚定守护者。

青年时评

心系国家安全，年轻人要有这根弦

□青年报评论员 张逸麟

针对在今年亚冬会期间对我国实施网络攻击窃密的罪行，哈尔滨市公安局公开通缉3名美国国家安全局特工。如此直接地将罪犯身份信息、其背后的组织、作案手法从阴影中揪出，曝光在世人眼前，在全球引起不小的反响。通缉令还鼓励发现线索的群众拨打0451-110的举报电话，共同维护国家安全。

面对当前复杂的国际环境和我国难得的发展历史机遇，以美国为首的境外势力对我国国家安全的破坏愈发猖獗，渗透无孔不入，更需要每一个人提升国家安全意识，学习国家安全知识。今年是《中华人民共和国国家安全法》颁布10周年，昨天也是我国第十个全民国家安全教育日。十年来，全民国家安全教育以丰富生动的形式深入人心，让国家安全从一个概念变得越来越具象化，也让普通人心中绷起了维护国安、人人有责的弦。作为肩负国家未来的青年群体，更要发挥见多识广、反应敏锐的优势，敢于担当，站在维护国家安全的前线。

年轻人热衷的网络空间，当下已成为信息战和意识形态斗争的最前沿。对于网络谣言、“带节奏”的网军现象，年轻网友们要不断提升明辨度，坚定站在正确、真实的舆论立场。网络上还有不少伪装成社会调查、学术研究的情报收集行为，或者是以“帮助留学”为名的信息窃取行为，我们也需越来越警觉。

近年来涉及高校校园的国安案件也在增加，之前曾有境外组织针对在校学生设下“校园贷”陷阱，以此要挟学生窃取国家机密。保持畅通师生、家校沟通渠道，提升国安宣传教育力度，更有利于学生在遇到类似套路时明辨是非，在陷入圈套后能及时止步，避免酿成大错。

国家安全无小事，国家安全又常常显现于小事，这根弦绷得

紧不紧，有时就看我们有没有较真的劲。去年一年，共有90余名群众因为举报国安问题有功而获得嘉奖，例如来自辽宁的公司职员小刘，举报可疑人员窃拍军事设施，为维护国安作出了贡献。这些年轻人都是从身边的小事、小物品中发现端倪，秉着较真的劲果断举报，为侦破威胁国家安全的案件出了力。对12339的国家安全机关举报电话，我们每个人都应该记得，发现线索也要敢于拨打，相关部门自然会查证并免责。

国家安全的这根弦不但要有力，还需张弛有度，在警钟长鸣的同时，也要避免杯弓蛇影。这就需要我们认真学习国安知识，不断扩充知识库。年轻人热爱拍照出片，而避免在军事基地、军用港口等地未经允许拍照，在朋友圈分享部队训练、武器装备、军人军装照片这些应该成为常识。关于生物医学，对种子安全、外来物种入侵等冷门国安知识也要有所更新，例如上海海关今天发布了一则消息，去年在旅客携带、寄递等非贸渠道累计截获外来物种255种次，其中在入境航空器上全国首次截获澳大利亚南粘夜蛾，其单只雌虫就足以威胁华东地区主要农作物安全。很多年轻人喜欢养宠物，那么在选宠时尽量避免网购海外“异宠”，出境旅游回国时，也要有意识避免携带他国农作物水果。扎实的国安知识，能帮助我们遇到情况时有的放矢，也不至于陷入不必要的焦虑。

不困在于早虑，不穷在于早豫。每一个人都应是国家安全的受益者和守护者，保持居安思危的心态，用较真的劲在心中支起国家安全这根弦，人民群众亿万根弦就会编织成守护祖国的天网。作为青年群体，更应将“总体国家安全观”内化于心、外化于行，助力国家打造高水平安全，护航高质量发展。